

让青春之花在家乡热土上绽放

——团市委开展大学生“返家乡”暑期社会实践活动纪事

□记者 杜林波 文/图

核心阅读

时代总是把历史责任赋予青年。青年是时代的弄潮儿,在改造客观世界、推动社会进步的过程中,蕴含着无穷力量。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

今年以来,团市委积极响应团中央、团省委号召,组织大学生参与“返家乡”社会实践活动,通过返乡社会实践的形式,引导大学生更好地了解国情、感知社会、热爱家乡、服务群众,紧跟党走与人民群众相结合的成才道路,进一步加强青年人才队伍建设、优化人才联系服务工作。



返乡大学生参加面试

感知家乡

在实践中长才干

“从一名大学生,到一名社会工作者,社会角色的转变,让我收获了很多。”大学生艾裕鑫感觉这个暑假过得特别充实。

通过这次实践活动,艾裕鑫深刻体验到了基层工作的不易,也明白了团队合作的重要性,同时也让他对未来的生活有了更清晰的认识和目标。在以后的生活中,他会积极响应国家号召,为祖国的建设、家乡的发展贡献力量。

开展大学生“返家乡”社会实践活动,是团中央深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,组织大学生投身打赢脱贫攻坚战、投身乡村振兴伟大实践,帮助大学生在实践中了解国情、成长成才,建立在外高校学子与家乡团组织联系制度化渠道的一项创新举措。

为此,团市委突出为党育人根本职能,借助政务实践、公益服务、社区服务、乡村振兴、文化宣传等载体,有序推进大学生“返家乡”社会实践活动数量扩展、品质提升。全市先后有347851名大学生参加“返家乡”社会实践活动。其中,团西华县委组织70余名大学生到县委政法委、组织部、宣传部等多个企事业单位开展暑期政务实践。团川汇区委依托河南共青团大学生“向基层报到”系统平台发布暑期实践岗位,在区委组织部、宣传部和区应急管理局等区直单位提供政务实践岗位63个,在各街道办事处提供社会实践岗位千余名,并在活动中发现、选聘26名优秀大学生担任各街道团工委兼职副书记,进一步充实基层团组织力量。

“艰辛知人生,实践长才干。”大学生程梓航表示,在这次社会实践活动中收获满满,让她明确了作为一名新时代青年身上的责任和义务,希望毕业后能用所学知识为家乡发展贡献力量。

服务家乡 青春梦写进故乡

“社会实践经验是一笔宝贵的财富,在这个一个多月的实践中,让我学习到了踏实做事、精益求精的工作理念与态度,我一定会保持良好工作态度和学习习惯,努力成长为对国家、对人民、对社会有贡献的新时代好青年。”大学生任姝宇坦言。

团市委围绕建团百年、喜迎二十大为主题,积极拓展实践项目,不断丰富实践内容,引导大学生深刻感受家乡变化,增强服务人民、回报家乡的责任感使命感,通过河南共青团大学生“向

基层报到”系统平台以“线上+线下”双路径,组织开展政务实践、公益服务、社区服务、乡村振兴、文化宣传等活动。

闻令而动。团扶沟县委针对突发疫情,积极组织“返家乡”大学生参与抗疫志愿服务,协助乡镇(街道)做体温检测的“守门员”、登记排查的“信息员”、运送物资的“快递员”、普及知识的“宣传员”,引领广大返乡大学生在投身战“疫”中厚植爱家乡情怀。团太康县委紧密结合“社区青春行动”,组织大学

生开展社会实践,通过政务实习、志愿服务进社区、校园防欺凌防溺水宣传等,积极参与社区治理和服务体系建设。团商水县委结合本地发展特色,带领“返家乡”大学生到重点项目、支柱产业进行全方位、多角度观摩调研。

大学生杨梦琦表示,作为新时代的大学生,就应在基层一线历练。通过本次社会实践活动,一方面锻炼了自身能力;另一方面,有了认识家乡、了解家乡、熟悉家乡的机会。

建设家乡 心系家乡助发展

团市委注重返乡大学生的需求和感受,切实加强保障落实,把对学生的关心关怀做在平常、放在日常,为他们提供更温暖、更人性的服务,解决他们在返乡社会实践过程中的后顾之忧。

岗位实践人性化。研究制定“返家乡”社会实践活动工作方案,在暑假来临前提前发布招募通知,落实返乡大学生报备制度,精准掌握每名学生的家庭住址、所在高校、所学专业、个人特长、实践时间等信息,同步向学生推送实践岗位和志愿服务等信息,本着“自愿平等、双向选择”原则,结合学生的个人需求、专业特长、居住地等因素,就需就近就便安排实践岗位,确保“人员精准、岗位精准”。

日常关心人性化。团市委成立“返家乡”暑期大学生临时团支部和大学生青年志愿者服务队,建立持续联系服务机制,临时团支部每名委员负责联系和提供服务,掌握大学生的思想动态、收集大学生的岗位需求和困难并及时反馈解决。

安全保障人性化。团市委要求各县市区及相关市直单位在开展活动之前,统一为学生购买人身意外险,保障大学生实践期间的安全。同时,还围绕相关工作技能、法律法规、安全知识等方面组织举办专门培训,提高大学生的实践技能,增强其法律意识和安全意识。其中,团项城市委围绕当地在外大学生建立微信群,及时掌握大学生返乡时间,研究制定学习教育、业务培训、技能实践、志愿

服务等清单,建立岗前培训、过程管理、后期跟踪等管理服务模式。

通过社会实践和相关活动,返乡大学生纷纷表示,通过实践不仅增进了对家乡的深度了解,提升了返乡就业创业的意愿,还进一步激发了大家热爱家乡、宣传家乡、建设家乡的自豪感和责任感。

一代人有着一代人的长征,一代人有一代人的担当。团市委书记化苑卜表示,通过开展大学生“返家乡”社会实践活动,让返乡大学生心系家乡发展,埋下返乡就业创业的“种子”,让青春之花在家乡的沃土中绚丽绽放,真正成为“立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。”②16